

守护平安 警民同行

主题作品分享暨颁奖活动

A5

2021年1月6日/星期三/要闻部主编

责编 卫轶 / 美编 李金宝 / 报眉设计 李金宝 / 校对 黎松青

近5万件作品讲述广东警民故事,迎接首个“中国民警节”——

谢谢你们 守护了南粤平安!

“他们不是超人,却承担了超人的职责。你猜出他们是谁了吗?他们就是人民警察!”首个“中国民警节”来临之际,1月5日,由广东省公安厅、广东省教育厅、共青团广东省委员会、羊城晚报报业集团联合主办的“守护平安 警民同行”主题作品分享暨颁奖活动在广州举行。

去年7月启动的主题作品征集活动,共收到广东各界群众投稿作品近5万件(组),全网点击率超过1.8亿次。活动中,广东各界群众用文字、绘画、摄影、短视频、音乐等形式讲述他们身边的警民故事,记录他们眼中的警民情深,许下“警民携手、共建平安”的愿望。

1 广东各界掀起“讲警察故事”热潮

人们常说:哪有什么岁月静好,只不过有人在替你负重前行。

为讲好警察故事,增进警民了解,共建平安广东,2020年上半年,广东省公安厅联合羊城晚报报业集团等单位,准备在全省范围内发起“守护平安 警民同行”征集活动。这也是近年来广东公安机关面向社会组织的规模最大的主题作品征集活动。

警察叔叔,就是抓坏人的吗?羊城晚报联合广东省公安厅组织了20多名学生记者,来到位于佛山的广东公安英雄广场,并走进南海狮山派出所,体验“警察的一天”。

“我们成长在一个平安幸福的年代,很多人连抢劫都没见过。幸福生活的背后,曾有多少人为它付出!”听着英烈子女讲述一代代广东公安英烈故事,小记者们深受感触。他们悄悄立下“英雄志”——“我长大以后,也要

2 身边事 警察梦 数万平凡瞬间,讲述温暖守护故事

近5万件作品中,我们看到了数万个平凡的瞬间。这些瞬间,被一群人心铭刻在心中——

对来自江门台山市图书馆的林丽红来说,那些风雨中逆行的身影,总是难以忘怀。于是,她用画笔记录下了台风中的逆行身影。她说:“正是无数‘风中守护者’换来我们的安稳如初!”

“2016年6月24日,那年我七岁。”广州市铁一中学番禺校区学生连想写下了4年前的亲身经历。7岁的她在风雨中迷了路,狂风暴雨吹断了她的小雨伞,淋透了她的全身。正当她绝望时,一位穿着荧光背心的警察叔叔,逆行穿过风雨,将小连想护在怀里,送到父母身边。“那个雨夜,幸好有你,我们最亲爱的人民警察!”连想说。

深圳公安局龙华交警大队民警孙树清在作品中讲述了两张照片的故

3 共携手 筑平安 警民心手相连,共建平安广东

数万件作品用文字、绘画、摄影、音乐、短视频,记录了一个个为民守护的感人瞬间。这些瞬间里,警与民心相连,共同走过每一个黑夜和黎明。

除夕夜全员请战逆行战疫,组建24小时健康访谈“三人小组”……对优秀作品原型、广州市南华西派出所所长廖雪梅来说,2020年,最温暖的瞬间,是在防疫物资最短缺的时候,一群小学生、居民来到派出所,为民警们送上口罩、消毒液等紧缺物资。“心系群众如鱼得水,背离群众如树断根。”廖雪梅说,“广东有千千万万奋战在一线的普通民警和辅警,需要警民同行,共同守护平安。南华西派出所的全体民警也将继续在平凡的岗位上,携手居民,为南华西的平安和谐稳定而努力奋斗!”

“这样的活动就像一座桥梁,真好!”获奖者代表、摄影爱好者陈健明说。他一直默默关注着这群身边的守护者们,并用镜头记录下身边警察的日

“守护平安 警民同行” 主题作品征集活动 优秀组织奖名单

广州市公安局黄埔分局
深圳市公安局公共关系处
佛山市市公安局南海分局
梅州市公安局公公科
东莞市公安局指挥中心宣传科
肇庆市公安局高要分局
清远市公安局宣传科
揭阳市公安局政治处综合科
省公安厅交管局交通指挥处宣传科
广州市教育局
佛山市教育局
汕头市教育局
江门市教育局
广东省青年摄影家协会
佛山市顺德区狮山画室
潮州市青少年宫
广州市番禺区东怡小学
深圳市宝安区文汇小学
佛山市顺德区容桂小学
广州市增城区荔城街第一小学

做一个为人民付出的人!”

2020年7月,征集活动正式启动。主办方发起“寻找南粤平安宣传大使”活动,在广东社会掀起了一股“讲警察故事”的热潮。

每一个人都很平凡,每一个人都了不起。在这些故事中,我们看到了60岁的“钉子交警”茂叔、坚守抗疫一线警医夫妇、为生活奔忙的快递小哥、70多岁的热心老街坊、街角处不起眼的小店老板……他们并肩同行,为南粤大地每一个黎明、每一缕呼吸而守护。

在全国21地市公安机关,在全省数千所大中小学在校,在广大青年群体中,在广东作家、音乐家、摄影家群体中,一个个警民同行的故事从他们身边、记忆中走进作品里,用心、用情讲述平凡中铸就的伟大,警民携手共筑的平安。

事。这两张照片拍于同一地点,时隔5年,都记录了警察冒雨营救被困群众的场景。

2000年4月26日,一个台风天,孙树清所在的派出所辖区多处浸水,全所民警连夜营救转移被大水围困的老人、师生,热心群众自发为他们打伞,送面包热茶。5年后,2005年5月19日,又一个台风暴雨天,为解救莲塘小学的被困师生,民警们冒雨搭成人梯转移200余名师生。“我们用暴雨洪水中坚强的身影筑起了警民心连心的忠诚。”孙树清说。

这一个个感人的警民故事,种下了一个个质朴的梦想。

“长大后,我也要成为他们!”深圳市田东小学学生封泓宇说。

“长大以后也要当一个警察,这样能保护整个国家!”深圳市龙华区教科院附属学校学生杨欣妍说。

常工作。“希望通过我的镜头,让大家对警察形象有更深、更接地气的理解。”

“人人都可以是记录者,人人都可以讲故事。我们希望,通过这次活动,让更多的人关注警察、理解警察、关爱警察,警民携手,共建平安!”羊城晚报报业集团党委书记、羊城晚报社社长刘海陵说。

“平安校园离不开人民警察,希望同学们通过这个活动,致敬警察,锤炼品格,苦练本领,为全面建设社会主义现代化国家贡献青春、智慧和力量。”广东省教育厅党组成员、副厅长朱超华说。

“群众意愿是平安建设的风向标,群众评价是平安建设的试金石。1月10日,我们将迎来首个中国民警节,希望通过这次活动和警察节系列宣传活动,让‘警民同心、守护平安’的感人故事隽永流传、生生不息。”广东省公安厅党委副书记、常务副厅长杨日华说。

“这样的活动就像一座桥梁,真好!”获奖者代表、摄影爱好者陈健明说。他一直默默关注着这群身边的守护者们,并用镜头记录下身边警察的日

常工作。“希望通过我的镜头,让大家对警察形象有更深、更接地气的理解。”

“人人都可以是记录者,人人都可以讲故事。我们希望,通过这次活动,让更多的人关注警察、理解警察、关爱警察,警民携手,共建平安!”羊城晚报报业集团党委书记、羊城晚报社社长刘海陵说。

“平安校园离不开人民警察,希望同学们通过这个活动,致敬警察,锤炼品格,苦练本领,为全面建设社会主义现代化国家贡献青春、智慧和力量。”广东省教育厅党组成员、副厅长朱超华说。

“群众意愿是平安建设的风向标,群众评价是平安建设的试金石。1月10日,我们将迎来首个中国民警节,希望通过这次活动和警察节系列宣传活动,让‘警民同心、守护平安’的感人故事隽永流传、生生不息。”广东省公安厅党委副书记、常务副厅长杨日华说。

“这样的活动就像一座桥梁,真好!”获奖者代表、摄影爱好者陈健明说。他一直默默关注着这群身边的守护者们,并用镜头记录下身边警察的日

警民故事



作品《守护》

羊城晚报记者 张璐瑶

考生的一句“谢谢” 是警察的无上荣光

羊城晚报记者 张璐瑶



作品《护航高考获点赞》

“守护平安 警民同行”征集活动中,一组《护航高考获点赞》的摄影作品引起了评委们的关注。这组照片拍摄于2020年7月8日东莞市厚街中学高考考场外,记录了考生们用油画、手写卡等,花式向护航高考的警察叔叔们致谢的场景。

1月5日,“守护平安 警民同行”主题作品分享活动现场,照片中的故事原型、东莞市厚街公安分局副局长曾东明向记者讲述了这组照片背后的暖心故事。

2020年高考,曾东明和分局参加高考安保的同事们负责东莞厚街中学考点周边的安保工作。每天早上7点半开始,一直到高考结束,在考场周边的马路上,都能看到他们穿着厚重的制服、戴着口罩执勤的身影。

现场,有考生忘了带身份证、准考证,只要找到警察叔叔,一声求助,他们马上骑上铁骑,护考送考。“一天下来,浑身基本都是湿透的。”曾东明说。

7月8日那天下午,最后一场考试刚结束。突然,一名考生拿着一幅油画走向在考场门口执勤的警察们。“她对我说:‘我记得你,这幅画送给你!’”曾东明说。这是东莞市第十中学2020届艺术班集体创作的一幅油画,画的就是民警在高考考场外执勤的身影。2020年6月,这名送画的女生就是在这个考点参加了高考听力考试,并为执勤的警察叔叔们留言:“谢谢警察叔叔!”

“她竟然还记得我们,那一瞬间,心里觉得暖暖的。”曾东明说。

这样暖心的画面还有很多。那一天,当载着考生们的大巴驶离考点时,曾东明和同事们看到,考生们手写了“警察叔叔辛苦了”“感恩有你”“感谢一路有你”等几个大字,贴在大巴车的车窗上,向护航高考的民警们致敬。全体民警则列队向同学们挥手致意。

“看到这个场景,非常感动,身上的疲惫一扫而空。”曾东明说,“想不到我们的同学这么可爱。高考安保、打击犯罪、维护社会稳定,都是我们警察的职责所在。我们只是做了平时该干的工作,保护好群众的安全。”

对曾东明来说,考生的一句“谢谢”,群众的肯定、认可,是当警察的无上荣光。建设平安广东、平安东莞,离不开各界群众的支持。他告诉记者,厚街辖区有126平方公里,常住人口、流动人口近100万人。警力有限,但民力无穷。

“守护平安,我们警察冲锋在前,群众就是我们坚实的后盾。”曾东明说,“我用心,你放心!”



扫码看全部获奖名单

本版统筹:林洁
张璐瑶5日,“守护平安 警民同行”主题作品分享暨颁奖活动
羊城晚报记者 林桂炎 摄

作品《敬个礼》

一个回礼,让他震撼 一次挡雨,让她感动

羊城晚报记者 鄢敏

1月5日,“守护平安 警民同行”主题作品分享暨颁奖活动中,两名中学生一起讲述了他们作品背后的故事。

江门市恩平市第一中学梁哲蓝的获奖绘画作品《守护》,留住了一抹警民互相守护的柠檬黄。

梁哲蓝家住恩平老城区的红绿灯旁,每到上下班高峰车辆就会大排长龙,碰到雨天便要堵上好几个小时。有一天,突然下起滂沱大雨,车辆的鸣笛声此起彼伏。她从阳台探头看,原来是路口的红绿灯出现了故障。

这时候,她看到一道柠檬黄闪亮的身影出现在雨中,“如黑暗中最亮的那颗星”。在一片混乱中,交警及时跑到十字路口,指挥车辆前行。虽然雨越下越大,梁哲蓝发现交警叔叔却毫不在乎,依然坚定地指挥交通。

突然,一个较为矮小的黄色身影出现在交警身后。她仔细一看,原来是一名学生踮起脚尖为警察叔叔撑伞。亲眼目睹着这个场景,一股暖流涌上她的心头,“我被这幅美好而又温暖的画面深深打动。”

于是,看到征集活动当晚,她便用水彩将这幕场景画了下来。她没想到的是,这幅画从成千上万件作品中脱颖而出,获得了学生

组一等奖。“有点惊讶,也很开心。”她觉得,可能是绘画中警察与学生之间的暖意感动了大家。

同样传递这种温暖的,还有黄冈中学广州增城学校王政杰拍摄的照片《敬个礼》。

有天清晨,他正在小区楼下散步,无意中用相机捕捉到了一幕场景。

一个身高不及他胸口高的孩子,手里拿着饼干蹦蹦跳跳地跑过马路,远处一辆摩托车飞驰而来。危急关头,王政杰看到一位正在执勤站岗的警察冲上前抱紧他,躲开了危险。然后,警察拍着孩子的背,温柔地说:

“你下次要小心过马路哦。”

接下来发生的事情,出乎王政杰的意料。孩子站直朝警察敬了一个礼,警察也立即回礼。“这个礼虽然不太标准,却充满温暖。”王政杰站在一旁的王政杰,拿出随身携带的相机,按下快门定格这一刻的光明与爱。

王政杰告诉记者,其实,他小时候有点怕警察,觉得他们很凶。慢慢长大后,他意识到,警察叔叔做的一切,都是为了保护大家的安全。“警察叔叔很亲切,感谢他们保护祖国山河!希望那些害怕警察的人,可以跟我一样爱警察。”

他是警察粉丝 5000多张照片讲述警察故事

羊城晚报记者 鄢敏

深夜的广州街头,一群身着防护服的警察正在站岗执勤,掠过的车影划出一道光影。这是广州摄影爱好者陈健明在去年3月抓拍的照片,被他起名为《羊城“逆行”卫士》。

1月5日,以这张照片为原型,改编创作的音诗画节目《坚守一线 保护一方平安》被搬上“守护平安 警民同行”主题作品故事分享暨颁奖活动现场,令无数人动容。日前,作者陈健明接受羊城晚报记者采访,讲述了这张照片背后的故事以及他多年记录警察的心声。

去年3月,陈健明和往常一样经过二沙岛,见到路边站岗的警察穿上了防护服,他马上拿出相机记录下来。“当时是抗疫非常紧张的时候,他们十分不容易。”他颇有感触地说,本来警察深夜执勤已经很辛苦,还要穿上厚实密封的防护服,自己也穿过防护服,特别能体会到警察又热又闷的感受,“这一幕真的打动了我。”

事实上,这只是陈健明拍摄的5000多张警察照片中的一张。四年前开始,他就萌生了为警察记录留影的想法。“因为敬佩他们,这也是一种个人情结。”生活中他会特别留意警察的身影,无论是执勤站岗,还是在十字路口指挥交通,很多工作中的警察都被陈健明拍摄下来。

事实上,这5000多张照片中,陈健明拍摄的大部分都是警察在执行任务时的瞬间,但也有不少是在日常生活中与群众互动的场景。

现在,陈健明已经养成习惯,每天上班前、下班后都是他的拍摄时间。他还想拍更多的照片,将自己近年来拍摄积累的照片集合成册。目前,陈健明的构思已经成型,还在不断拍摄新的素材,“希望能跟警察有更近距离的接触,拍出更好的照片。”

他每次在朋友圈分享拍摄的警察照片,都会获得朋友的海量点赞,并鼓励他继续拍下去。“大家从我的照片也能看到多面的警察形象。”

首个中国民警节即将到来,陈健明告诉记者,当天,他想发一些特别的照片,向这群守护者们致敬。

“能参加这个活动,真好。大家可以透过我的镜头深入了解到警察,搭建起一座警民之间的桥梁。”陈健明说,“希望通过我的镜头,不仅可以记录警察的日常,也可以传递社会正能量。”



作品《羊城“逆行”卫士》